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*alban pllaha, departamenti i Kërkimeve, Banka e shqipërisë, 
e-mail: apllaha@bankofalbania.org

pikëpamjet e shprehura në këtë material janë të autorit dhe nuk pasqyrojnë 
domosdoshmërisht pikëpamjet e Bankës së shqipërisë. 

dëshiroj të falënderoj drejtorin e departamentit të Kërkimeve në Bankën e 
shqipërisë, ph.d. altin tanku, për të gjithë ndihmesën, mbështetjen dhe këshillat e 
dhëna. Falënderoj gjithashtu z. ilir vika për komentet dhe vlerësimet e tij të vlefshme 
në “takimin e 5-të rajonal të Kërkimeve ekonomike në evropën juglindore”. u 
jam gjithashtu mirënjohës të gjithë kolegëve të tjerë të departamentit të Kërkimeve 
në Bankën e shqipërisë për krijimin e një mjedisi të shkëlqyer dhe mbështetës për 
hulumtim shkencor. 
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aBstraKt

Ky material bën një vlerësim të flukseve tregtare ndërmjet vendeve 
të Evropës Juglindore (EJL-9), duke përfshirë dinamikat në një model 
graviteti të të dhënave në panel. Përqasja e GMM-së rezulton të jetë 
modeli i duhur ekonometrik që lejon përfshirjen e dinamikave në 
modelet e gravitetit për tregtinë. Modeli prodhoi rezultate të qarta 
(në drejtim të diagnostikimit statistikor), duke nënvizuar se tregtia 
aktuale ndikohet nga flukset tregtare të kaluara (paraardhëse). 
Në përputhje me literaturën mbi modelet e gravitetit për tregtinë, 
materiali del në përfundimin se tregtia ndikohet pozitivisht nga 
PBB-ja, MTL-të, lidhjet koloniale dhe fqinjësia. Ndërkohë, flukset 
tregtare rezultojnë të ndikuara negativisht nga distanca fizike e 
transportit ndërmjet dy vendeve. Një rezultat tjetër i këtij materiali 
është se MTL-të kanë kontribuar pozitivisht në integrimin e tregtisë 
rajonale. Megjithatë, gjetjet sugjerojnë se pjesa më e madhe e EJL-
9 tregtojnë nën potencialin e tyre. 

Klasifikimi JEL: C13, C23, F10

Fjalë kyçe: Dinamika, model graviteti, integrim tregtar, integrim 
rajonal, EJL-9, potencial tregtar, model GMM, Marrëveshje të 
Tregtisë së Lirë (MTL), flukse tregtare.
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1. hyrje

gjatë viteve ‘90, rajoni i Ballkanit karakterizohej nga një 
paqëndrueshmëri politike dhe ekonomike, konflikte të armatosura 
dhe etnike, skema piramidale, qeveri të përkohshme, ndarje të 
federatave (ndarja e ish-jugosllavisë), formime të shteteve të reja 
etj. Këto karakteristika kanë pasur ndikime të konsiderueshme mbi 
secilin vend ballkanik. në ditët e sotme, vendet e evropës juglindore 
(ejL) ndodhen në etapa të ndryshme të zhvillimit dhe integrimit me 
Be-në. pothuajse të gjitha këto vende kanë një aspiratë të qartë për 
integrimin në Be, madje disa prej tyre janë tashmë pjesë e Be-së 
(Bullgaria, rumania dhe sllovenia). “procesi i stabilizim-asociimit 
(psa) është politika e Be-së drejt vendeve të Ballkanit perëndimor, e 
krijuar me qëllim integrimin evropian. vendet e ejL-së (veçanërisht 
vendet e Ballkanit perëndimor) janë të përfshira në një partneritet 
progresiv, për stabilizimin e rajonit dhe krijimin eventual të një zone 
të tregtisë së lirë” (pakti i stabilitetit për ejL-në, 2005). Qëllimi 
ekonomik i psa-së është vendosja e objektivave të përbashkët 
ekonomikë. Me fjalë të tjera, ky proces synon krijimin e një zone 
rajonale të tregtisë së lirë, e cila është gjithashtu e mirintegruar 
financiarisht, politikisht dhe institucionalisht.

siç shpjegohet dhe më lart, krijimi i një zone të tregtisë së lirë 
ndërmjet vendeve të ejL-së është pjesë e psa-së. për rrjedhojë, 
pothuajse të gjitha vendet e Ballkanit kanë nënshkruar Marrëveshje 
dypalëshe të tregtisë së Lirë (MtL) ndërmjet tyre1. pjesa më e 
madhe e këtyre marrëveshjeve u nënshkrua në fillim të viteve 2000. 
por deri në çfarë mase e kanë arritur objektivin e tyre këto MtL 
1  Kosova ka pasur një marrëveshje të përkohshme me Maqedoninë, e cila pasoi nga 
marrëveshja me serbinë dhe Malin e Zi (këto marrëveshje nuk janë MtL të plota, 
duke qenë se disa produkte specifike janë subjekt i taksave kufitare në përputhje me 
marrëveshjet specifike). ndërkohë, Kosova ka nënshkruar MtL me këto vende rajonale: 
republikën e shqipërisë (që nga data 01.10.2003); republikën e Maqedonisë (që 
nga data 03.08.2005); republikën e Kroacisë (që nga data 01.11.2006); dhe me 
republikën e Bosnje-hercegovinës (që nga data 12.12.2006). 
vlen të përmendet se MtL-të me shqipërinë dhe Bosnje-hercegovinën janë tërësisht të 
lira për të gjitha produktet nga ato bujqësore (kapitulli 1-24) e deri tek ato industriale 
(kapitulli 25-97). ndërkohë, MtL-të me Maqedoninë dhe Kroacinë kanë disa kufizime 
mbi disa produkte të importuara nga këto dy vende. përsa u përket produkteve me 
origjinë kosovare, nuk ka asnjë kufizim gjatë eksportit drejt këtyre dy vendeve, që 
do të thotë se mallrat janë të përjashtuara nga detyrimet doganore”. për më shumë 
informacion, shiko: http://www.ceftatradeportal.com 
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dypalëshe? a është rritur tregtia dypalëshe që nga ky moment? 
a janë vendet e Ballkanit të integruara ekonomikisht (në terma 
tregtarë)? a ekziston mundësia për intensifikim të mëtejshëm të 
tregtisë ndërmjet vendeve të ejL-së?

Ky material diskutimi synon të bëjë një vlerësim të gjendjes së 
flukseve tregtare ndërmjet vendeve të ejL-së, si dhe të vlerësojë 
nëse MtL-të e nënshkruara kanë ndikuar ose jo flukset tregtare 
ndërmjet vendeve të ejL-së. për të arritur këtë qëllim, materiali 
përdor përqasjen e modelit të gravitetit, i cili në ditët e sotme është 
një nga modelet empirike më të përdorura në vlerësimin e tregtisë 
ndërkombëtare.

studiues të fushës së integrimit ekonomik sugjerojnë se 
ekzistojnë mjaft argumente ekonomike që theksojnë se tregtia 
aktuale mund të ndikohet nga tregtia në të kaluarën. për shembull, 
disa autorë argumentojnë se tregtia në të kaluarën ndikon mbi 
tregtinë aktuale përmes konceptit të “forcës së zakonit”. Me fjalë 
të tjera, nëse konsumatorët kanë përdorur gjatë viteve të fundit një 
produkt specifik, ata janë mësuar me këtë produkt. Kjo “forcë e 
zakonit” kontribuon në tregtinë aktuale dhe në atë në të ardhmen 
(eichengreen dhe irwin 1997; Bun dhe Klaassen 2002). argumentet 
e mësipërme sugjerojnë se flukset tregtare në të kaluarën ndikojnë 
në flukset tregtare aktuale dhe në ato të ardhshme. Megjithatë, 
pjesa më e madhe e studimeve në të kaluarën përdorin përqasjen 
e modelit të gravitetit statik oLs, e cila nuk konsideron rëndësinë e 
një dinamike të tillë në shpjegimin e flukseve tregtare. 

Literatura mbi integrimin tregtar të rajonit të Ballkanit është disi e 
kufizuar dhe e pamjaftueshme. nga ana tjetër, dinamikat në modelet 
e gravitetit mbeten ende një fushë e pastudiuar mjaftueshëm në 
ekonometri. Kështu, ky material diskutimi synon të kontribuojë si në 
literaturën mbi integrimin tregtar të rajonit të ejL-së, ashtu dhe në 
literaturën ekonometrike mbi rëndësinë e dinamikave në modelet e 
gravitetit për tregtinë.

 
Flukset tregtare ndërmjet 9 vendeve të ejL-së (ejL-9) do të jenë 

fokusi kryesor i këtij materiali. vendet specifike që do të vlerësohen 
në material janë: Bosnje-hercegovina, Bullgaria, Kroacia, 
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Maqedonia, rumania, serbia dhe Mali i Zi2, sllovenia, shqipëria 
dhe turqia. ndonëse Kosova3 është një partner i rëndësishëm 
tregtar për disa prej vendeve të ejL-9, ajo nuk përfshihet në 
vlerësimet e gravitetit për shkak të të dhënave të pamjaftueshme. 
Ky material përdor një grup të dhënash në panel prej n = 792 
flukse tregtare dypalëshe vjetore (vëzhgime), të marra nga Baza e 
të dhënave statistikore mbi tregtinë e grupmallrave të Kombeve 
të Bashkuara (un comtrade), ndërmjet vendeve të ejL-9 gjatë një 
periudhe t = 11 vjet (nga viti 2000 deri në vitin 2010). 

si model bazë, materiali përdor modelin e gravitetit të Frankel, 
stein dhe Wei (1997), për të ndërtuar më pas një model të ri 
ekonometrik tërësisht të specifikuar, i cili lejon përfshirjen e 
dinamikave në shpjegimin e flukseve tregtare. për të mundësuar 
përfshirjen e dinamikave në vlerësimin e modelit të gravitetit, 
materiali përdor përqasjen e vlerësimit gMM. 

struktura e këtij materiali diskutimi është si vijon: seksioni i dytë 
analizon karakteristikat e flukseve tregtare të vendeve të ejL-9. 
seksioni i tretë ofron një pasqyrë të literaturës mbi modelet e gravitetit, 
të dhënat në panel, dinamikat dhe vlerësimin gMM. Ky seksion 
gjithashtu argumenton mbi arsyetimin ekonometrik dhe teorik në 
ndërtimin e modelit dinamik. seksioni i katërt bën një përshkrim të 
të dhënave, diskuton mbi rezultatet e modelit dhe trajton zbatimet 
e mundshme. seksioni i pestë paraqet përfundimet. 

2  ndonëse serbia dhe Mali i Zi janë dy vende të pavarura që nga muaji qershor i vitit 
2006, në këtë material ato konsiderohen si një vend i vetëm (për arsye të administrimit 
të të dhënave) e për rrjedhojë, flukset e tyre tregtare shumohen. 
3  Kosova e shpalli pavarësinë në muajin shkurt të vitit 2008. të dhënat mbi flukset 
tregtare të Kosovës janë të pamjaftueshme. 
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2. KaraKteristiKat e tregtisë së vendeve 
të ejL-9

analizimi i tipareve dhe karakteristikave tregtare të vendeve të 
evropës juglindore do të ndihmonte në krijimin e një imazhi më të 
qartë përsa i përket tregtisë rajonale. paraqitjet grafike në grafikun 
1 tregojnë disa karakteristika të tregtisë individuale (bilanci tregtar, 
eksportet, importet dhe investimet e huaja) të vendeve të ejL-9. 
gjatë analizimit të grafikëve përbërës të grafikut 1, vihet re se 
tipari më i dukshëm dhe i përbashkët tregtar i vendeve të ejL-9 
është orientimi i tyre drejt importeve. duke përjashtuar slloveninë, 
pothuajse të gjitha vendet e tjera janë të karakterizuara nga një 
bilanc tregtar negativ. duket se konsumi i brendshëm në vendet 
e rajonit nuk mund të plotësohet nga prodhimi vendas, duke çuar 
kështu në ekonomi të orientuara drejt importeve. 

Megjithatë, vëllimet tregtare janë rritur vazhdimisht në vendet e 
ejL-9, veçanërisht pas vitit 2002. për shembull, grafiku 2 tregon se 
vëllimet tregtare të këtyre vendeve nga viti 2002 deri në vitin 2008 
janë më shumë se trefishuar (vija e zezë në grafikun 2). Krahas 
kësaj, vëllimet tregtare ndërmjet vendeve të ejL-9 janë rritur nga 
6,720 milionë dollarë në vitin 2002 në 28,913 milionë dollarë 
në vitin 2010 (vlerat korresponduese të vijës blu në grafikun 2). 
Brenda 8 viteve, vëllimet tregtare ndërmjet vendeve të ejL-9 janë 
rritur me më shumë se 400%. Bumi tregtar në këto vende pas 
vitit 2002 përkon me MtL-të dypalëshe të nënshkruara ndërmjet 
vendeve të ejL-9 (pjesa më e madhe e MtL-ve midis këtyre vendeve 
u nënshkrua në vitet 2000-2004). vija gri e pikëzuar në grafikun 2 
tregon flukset totale tregtare ndërmjet vendeve të ejL-9 në përqindje 
të vëllimit total tregtar të vendeve të ejL-9. në vitin 2010, flukset 
tregtare ndërmjet vendeve të ejL-9 përfaqësonin vetëm 6.5% të 
vëllimit tregtar total të tyre. 
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Burimi: Banka Evropiane për Rindërtim dhe Zhvillim (BERZH).

Grafik 1. Karakteristikat e tregtisë së vendeve të EJL-së 
(në milionë dollarë).
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është e qartë se tregtia ndërmjet vendeve të ejL-9 përfaqëson 
vetëm një përqindje të vogël të vëllimit total tregtar të tyre. 
Megjithatë, a munden këto vende t’i intensifikojnë vëllimet tregtare 
ndërmjet tyre? a ka vend për intensifikim tregtar? a kanë kontribuar 
MtL-të dypalëshe ndërmjet vendeve të ejL-9 në intensifikimin e 
tregtisë ndërmjet tyre gjatë periudhës 2002-2010? seksioni në 
vijim paraqet modelin e gravitetit për tregtinë. për t’iu përgjigjur 
pyetjeve të mësipërme, është ndërtuar një model dinamik tërësisht 
i specifikuar. 

Grafik 2. Totali i tregtisë në përqindje të vëllimit total tregtar të 
vendeve të EJL-9.

Burimi: Përllogaritje të autorit, duke përdorur të dhëna nga UNcomtrade dhe BERZH.
(Flukset totale tregtare ndërmjet vendeve të EJL-9 në përqindje të vëllimit total tregtar: boshti djathtas).
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3. ModeLiMi eMpiriK për integriMin e 
tregtisë

3.1  ModeLet e gravitetit
 
aplikimi i modelit të gravitetit për shqyrtimin e tregtisë 

ndërkombëtare është shndërruar në një praktikë të zakonshme. Ky 
model empirik u shfaq në fillim të viteve 1960, i iniciuar nga Linder 
(1961), tinberben (1962) dhe Linnemann (1966). për të shprehur 
tregtinë dypalëshe, modeli i gravitetit për tregtinë adopton koncepte 
nga teoria e gravitetit në fizikë4. Flukset tregtare ndërmjet dy vendeve 
konsiderohen pozitivisht të lidhura me masën ekonomike (tërheqja 
nga madhësia/masa) dhe negativisht të lidhura me distancën fizike 
të qendrave të tyre kryesore ekonomike (të shtyra nga distanca fizike). 
Me kalimin e kohës, modeli bazë i gravitetit është pasuruar me 
disa variabla të tjerë shpjegues, si për shembull numri i popullsisë, 
gjuha e përbashkët, tregues të ngjashmërive kulturore, etj. Modeli 
i gravitetit ka gjetur gjithashtu mbështetje teorike dhe ekonomike 
nga autorë të shumtë (anderson 1978; Bergstard 1985; helpman 
1987; deardorff 1998). reputacioni në rritje i modelit të gravitetit 
mund t’u atribuohet mjaft faktorëve. ndoshta, kontribuesit më të 
rëndësishëm janë suksesi i tij në aplikimet empirike dhe zhvillimi i 
tij i vazhdueshëm gjatë viteve.

 
Zakonisht, modelet e gravitetit për tregtinë janë vlerësuar duke 

përdorur një përqasje cross-section oLs. Megjithatë, për vlerësimin 
e modeleve të gravitetit, pjesa më e madhe e autorëve në ditët 
e sotme përdorin teknika të të dhënave në panel. Krahasuar me 
modelin cross-section oLs, përqasja e të dhënave në panel ofron 
disa përparësi. për shembull, të dhënat në panel lejojnë përfshirjen 
e vëzhgimeve shtesë të serive kohore, duke çuar kështu në gjetje/
parashikime më të sakta. Krahas kësaj, përdorimi i të dhënave 
në panel mundëson një kontroll më të mirë të përcaktuesve 
vendimtarë të tregtisë ndërmjet dy vendeve (të pavrojtuar dhe të 
pandryshueshëm në kohë), të cilët zakonisht identifikohen nga termi 
i gabimit në një model cross-section (Bun dhe Klaassen 2002).
4 Kjo teori nga fizika e shpjegon forcën e gravitetit ndërmjet dy trupave si në proporcion 
të drejtë me masat e tyre dhe negativisht në proporcion me distancën ndërmjet këtyre 
trupave (isaac newton, 1666). 



-13-

pjesa më e madhe e autorëve të fushës së integrimit të tregtisë 
ndërkombëtare përdorin një model të panelit statik për vlerësimin 
e tregtisë me modelet e gravitetit, duke mos konsideruar kështu 
rëndësinë e dinamikave në tregtinë dypalëshe. në terma teorikë, 
ekzistojnë arsye të forta ekonomike për të supozuar se flukset 
aktuale të tregtisë dypalëshe ndikohen nga tregtia dypalëshe në 
të kaluarën (dinamikat). për shembull, nëse një kompani vendase 
ka eksportuar produktet e saj drejt një vendi partner, ajo gjithashtu 
ka krijuar rrjetet e saj të shpërndarjes dhe të shërbimit në vendin 
partner. për këtë arsye, është më e lehtë (më e lirë) për këtë 
kompani që të vijojë të tregtojë produktet e saj në vendin partner, 
sesa për një kompani që hyn rishtas në treg, për shkak të kostove 
të hyrjes/daljes. 

një arsye tjetër e rëndësishme pse tregtia në të kaluarën besohet 
që ndikon mbi tregtinë aktuale është se konsumatorët në vendin 
partner janë mësuar me produktet e vendit eksportues (siç u 
shpjegua dhe në pjesën hyrëse të këtij materiali përmes konceptit të 
“forcës së zakonit”). Kjo sugjeron se tregtia aktuale dypalëshe do të 
ndikohet nga flukset tregtare të mëparshme ndërmjet dy partnerëve 
tregtarë (eichengreen dhe irwin 1997; Bun dhe Klaassen 2002). 

Krahas kësaj, fenomeni i tregtisë, si për shembull partneritetet 
tregtare dhe preferencat tregtare kanë çuar në unionet e doganave, 
Marrëveshjet e tregtisë së Lirë dhe në efekte dytësore mbi flukset 
e ardhshme tregtare (Krugman, 1993; Baldwin, 1996; harris etj. 
2008). 

për të përmbledhur argumentet e mësipërme, mund të themi 
se tregtia në të kaluarën ndikon në tregtinë aktuale dhe në atë 
të ardhme. neglizhimi i këtij fakti mund të çojë në rezultate jo 
të vërteta. autorë të kohëve të fundit nënvizojnë gjithashtu se 
përfshirja e dinamikave në modelet e gravitetit për tregtinë është 
e rëndësishme si në aspektin ekonometrik, ashtu dhe në atë teorik 
(de grauwe dhe skudelney, 2000; Bun dhe Klaassen, 2002; 
harris etj. 2008). për këto arsye, tregtia në të kaluarën përfshihet 
në ekuacionin e fundit (3) si një variabël shpjegues (i shpjeguar 
plotësisht në seksionin 3.3 të këtij materiali).
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3.2  ndërtiMi i një ModeLi Me speciFiKiMe BaZë

Modeli bazë i gravitetit shpjegon flukset tregtare ndërmjet dy 
vendeve i dhe j (variabli i varur) si një funksion i dy përbërësve 
kryesorë: masat ekonomike të të dy vendeve (variabli shpjegues) 
dhe distanca në kilometra ndërmjet qendrave të tyre ekonomike 
(variabla shpjegues). Frankel, stein dhe Wei (1997) kanë kryer 
një studim gjithëpërfshirës dhe bindës për të matur efektet e 
marrëveshjeve tregtare dypalëshe dhe shumëpalëshe. Ky material 
përdor modelin e gravitetit të Frankel, stein dhe Wei (1997) si një 
model bazë, për të ndërtuar më pas një model të ri ekonometrik që 
lejon përfshirjen e dinamikave për të shpjeguar flukset tregtare. për 
të vlerësuar efektet e marrëveshjeve të ndryshme të tregtisë së lirë, 
Frankel, stein dhe Wei (1997) përdorin një model statik cross-section 
oLs. Modeli i tyre mund të shkruhet si vijon:

logtregtiaijt = a0 + a1 log(pBBit*pBBjt)+ a2log(pBBpFit*pBBpFjt)
+ a3 log(distancaij) (1) 

ku: tregtiaijt përfaqëson variablin për t’u shpjeguar, logaritmi 
i flukseve tregtare reale dypalëshe midis vendeve i dhe j në vitin t 
(i, j = 1,…., N, i ≠ j, t= 1,…, T). Ndërkohë që variablat shpjegues 
janë si vijon: pBB përfaqëson prodhimin e Brendshëm Bruto 
(masa ekonomike e të dy vendeve), pBBpF përfaqëson prodhimin 
e Brendshëm Bruto për Frymë (të ardhura), distancaij përfaqëson 
distancën në kilometra midis qendrave ekonomike të partnerëve 
tregtarë. variabli i distancës supozohet si përafrues i kostos së 
transportit midis dy partnerëve tregtarë. a0 është konstante; a1, a2 
dhe a3 janë koeficientët që do të vlerësohen. tregtia, pBB, pBBpF 
dhe distanca shprehen në terma logaritmi natyrorë. 

Modeli i gravitetit i shpjeguar më lart është i përcaktuar për t’u 
aplikuar në një model cross-section oLs. Me qëllim që të arrihet një 
vlerësim më i mirë i zhvillimeve të tregtisë, nisur nga karakteristikat e 
vendeve të ejL-9, ky material përdor një përqasje të të dhënave në 
panel. duke përdorur këtë të fundit, efektet e variablave shpjegues 
të pandryshueshëm në kohë, si për shembull distanca dhe variablat 
cilësorë të kufijve të përbashkët mund të administrohen më mirë. 
për t’i identifikuar më mirë këto efekte, modelit të mësipërm i 
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shtohet një variabël cilësor shtesë (një variabël cilësor i kufirit të 
përbashkët). siç u përmend dhe më lart, një nga objektivat kryesorë 
të këtij materiali është vlerësimi i efekteve të MtL-ve dypalëshe mbi 
flukset tregtare ndërmjet vendeve të ejL-9. për rrjedhojë, modelit i 
shtohet një variabël tjetër cilësor MtL. disa nga vendet në fokus të 
këtij materiali (Bosnje-hercegovina, Kroacia, serbia dhe Mali i Zi 
dhe sllovenia) kanë qenë pjesë e të njëjtit territor administrativ gjatë 
50 viteve të fundit (ish-jugosllavia). Kjo karakteristikë specifikohet 
në model përmes variablit cilësor të lidhjes koloniale. Krahas 
variablit cilësor të mësipërm, studime të tjera sugjerojnë disa 
variabla të tjerë cilësorë, të cilët mund të ndikojnë flukset tregtare 
ndërmjet dy vendeve: konfliktet e armatosura (luftërat), bashkimet 
e monedhës, kursi i këmbimit (vika, 2006) ose variabla cilësorë 
të gjuhës së përbashkët dhe raporti ciF/FoB. Megjithatë, duke 
marrë në konsideratë karakteristikat e vendeve të ejL-9, besohet 
se variablat cilësorë të mësipërm janë specifikuar saktë për këtë 
model specifik5.

Modeli që rezulton është:

logtregtiaijt = a0 + a1 log(pBBit*pBBjt) + a2 log(pBBpFit*gdppcjt)
+ a3 log(distancaij) + a4(MtLij) + a5(Lidhje Kolonialeij) + a6(Fqinjësiaij) + uijt (2)

ku: MtL është variabli cilësor i Marrëveshjeve të tregtisë së Lirë 
(MtL = 1 nëse ndërmjet vendeve i dhe j ekziston një marrëveshje e 
tregtisë së lirë dhe MtL = 0 nëse jo), Lidhja Koloniale përfaqëson 
variablin cilësor të lidhjeve koloniale (Lidhje Koloniale = 1 nëse 
vendet i dhe j kanë qenë pjesë e të njëjtit territor gjatë 50 viteve 
të fundit dhe Lidhje Koloniale = 0 nëse jo), Fqinjësia përfaqëson 
variablin cilësor të fqinjësisë (Fqinjësi = 1 nëse vendet i dhe j ndajnë 
të njëjtin kufi dhe Fqinjësi = 0 nëse jo), uijt është termi i gabimit. 

siç përmendet dhe më lart, ekzistojnë argumente të forta 
ekonomike, të cilat sugjerojnë se flukset tregtare aktuale mund 
të shpjegohen përmes pBB-së dhe tregtisë në të kaluarën. për të 
mundësuar një dinamikë të tillë, ky material përdor metodën e 
vlerësimit gMM (Generalized Method of Moments = Metoda e 
përgjithësuar e Momenteve). Bun dhe Klaassen, (2002) dhe harris 

5  deri tani, nuk ekziston asnjë bashkim i monedhës ndër vendet e ejL-9.
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etj. (2008) ndjekin të njëjtën përqasje (duke përdorur gMM për 
të mundësuar përfshirjen e dinamikave në modelin e gravitetit 
për tregtinë). seksioni në vijim specifikon modelin dinamik dhe 
shpjegon alternativat ekonometrike kryesore të përballura gjatë 
shqyrtimit të të dhënave, të cilat e orientuan autorin drejt kësaj 
zgjedhjeje. 

3.3 përFshirja e dinaMiKave në ModeLin e 
gravitetit

ekzistojnë mjaft argumente ekonometrikë në favor të metodës 
gMM kundrejt metodës statike oLs.

problemi i zakonshëm me të cilin përballemi gjatë përfshirjes 
së dinamikave në modelet e vlerësimit të panelit statik oLs është 
anshmëria e panelit dinamik, e cila çon në keqspecifikimin e 
modelit, duke mos lejuar studimin e efekteve të dinamikave 
(Bond, 2002; Baum, 2006; Balgtagi, 2008; efendic etj. 2009). 
Këto modele konsiderohen të keqspecifikuara pasi ato nuk 
marrin parasysh të gjithë historikun e variablave shpjegues 
(variablat në të djathtë të ekuacionit) (Bond, 2002; greene, 
2008; efendic etj., 2009). të dhënat për këtë vlerësim të panelit 
kanë karakteristikat e mëposhtme: n = 792 flukse tregtare 
dypalëshe vjetore uncoMtrade ndërmjet vendeve të ejL-9 gjatë 
një periudhe t = 11 vjet (2000-2010). Literatura mbi të dhënat e 
panelit dinamik sugjeron se modelet gMM janë të ndërtuara në 
mënyrë specifike dhe janë më të qëndrueshme në rastet kur t është 
më e vogël se n. Modeli gMM mundëson kontrollin e anshmërisë 
së panelit dinamik (arellano dhe Bond, 1991; Blundell dhe Bond, 
1998; Bond, 2002; Baum, 2006; roodman, 2007; Balgati, 2008; 
efendic etj., 2009).

në krahasim me përqasjen statike oLs, modelet gMM 
zotërojnë instrumente të admirueshme për të administruar më 
mirë problemin e endogjenitetit. duke përdorur një model gMM, 
problemi i endogjenitetit mund të shmanget përmes përdorimit të 
instrumenteve të gjeneruara nga brenda (greene, 2008). 
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një nga kushtet më të rëndësishme gjatë përdorimit të modelit 
gMM është që të gjithë variablat shpjegues (variablat në të djathtë 
të ekuacionit) duhet të jenë ekzogjenë nga variabli që shpjegohet 
(në rastin tonë tregtia aktuale). përfshirja e tregtisë së kaluar 
shfaq problemin e endogjenitetit. Kështu, duke përdorur metodën 
gMM, ky variabël mund të kontrollohet përmes instrumenteve 
të brendshme të kaluara, si për shembull nivele të kaluara ose 
diferenca të kaluara (shiko efendic etj., 2009). Lind pyetja nëse 
variabli i pBB-së e përmbush kushtin e ekzogjenitetit? pBB-ja si 
një variabël shpjegues mund të korrelohet me termin e gabimit. 
Megjithatë, pjesa më e madhe e autorëve në literaturë nuk e 
konsiderojnë çështjen e autokorrelacionit ndërmjet termit të gabimit 
dhe pBB-së midis dy vendeve me argumentimin e mëposhtëm: në 
flukset tregtare dypalëshe, eksportet nga vendi i në vendin j janë 
pjesë e pBB-së së vendit i dhe anasjelltas. Megjithatë, eksportet 
drejt atij vendi përfaqësojnë vetëm një pjesë të vogël të pBB-së dhe 
variabli për t’u shpjeguar është tregtia dypalëshe dhe jo eksportet e 
një vendi specifik. Kështu, variabli i pBB-së konsiderohet ekzogjen 
dhe jo i lidhur me termin e gabimit. pBB-ja e kaluar përdoret 
gjithashtu si një instrument i brendshëm për të shmangur problemin 
e endogjenitetit. 

siç përmendet dhe më lart, rajoni i Ballkanit është karakterizuar 
nga ndarja e Federatës së ish-jugosllavisë, krijimi i shteteve të reja 
(Bosnje-hercegovina, Kroacia, Kosova, Maqedonia, Mali i Zi, 
serbia dhe sllovenia), si dhe nga konfliktet e armatosura. për këtë 
arsye, disa të dhëna mbi tregtinë dypalëshe nuk janë në dispozicion. 
për shembull, të dhënat mbi eksportet e Bosnje-hercegovinës drejt 
rajonit janë të disponueshme vetëm duke filluar nga viti 2002 
e në vazhdim (ndërkohë që të dhënat mbi eksportet nga vendet 
rajonale drejt Bosnje-hercegovinës janë të disponueshme duke 
filluar nga viti 2000). gjithashtu, mungojnë të dhënat mbi flukset 
tregtare dypalëshe midis Bosnje-hercegovinës dhe serbisë e Malit 
të Zi për vitet 2000-2001. nisur nga karakteristikat specifike të 
të dhënave që po vlerësohen, do të ishte më e përshtatshme të 
përdorej modeli i vlerësimit gMM jolinear. Ky i fundit nuk kërkon 
në mënyrë rigoroze specifikimin e instrumenteve të duhura (harris 
etj., 2008). Kushti i nevojshëm për t’u përmbushur është që numri 
i kushteve të momentit duhet të jetë të paktën i barabartë ose më 
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i madh se numri i parametrave që po vlerësohen. Kushti do të 
ishte që varianca e uijt është një konstante (shiko shpjegimin në 
paragrafin e mësipërm) dhe që të gjithë elementët stokastikë të 
ekuacionit janë të pavarur (harris etj., 2008). 

Literatura mbi modelin e vlerësimit gMM sugjeron se ai 
duhet të përdorë sa më shumë variabla instrumentalë që të jetë 
e mundur. Megjithatë, në rastin e një kampioni të kufizuar, kjo 
mund të sjellë problemin e kurtheve (harris, Matzas, dhe sevestre, 
2008). duke qenë se ky material përdor një kampion të kufizuar 
(11 vjet), variablat e tij instrumentalë janë të vendosur në një 
dinamikë kohëvonesash (-1 deri në -3). Kjo arrihet duke përdorur 
variablat e mëposhtëm instrumentalë: c(konstante), Logtregti(-1 
deri në -3); LogpBB(-1 deri në -3) LogpBBpF(-1 deri në -3) dhe 
variabli cilësor i gjuhës së përbashkët. duke përdorur tregtinë në 
të kaluarën dhe pBB-në në të kaluarën (-1 deri në -3 kohëvonesa) 
si variabla instrumentalë, ne shmangim problemin e endogjenitetit. 
pBBpF-ja e vonuar (-1 deri në -3) përdoret gjithashtu si një variabël 
instrumental për të identifikuar efektin e të ardhurave në të kaluarën 
mbi tregtinë. ekuacioni përdor gjithashtu variablin cilësor të gjuhës 
si një variabël instrumental. Literatura mbi modelet e gravitetit për 
tregtinë e konsideron variablin cilësor të gjuhës së përbashkët si një 
variabël të rëndësishëm në shpjegimin e tregtisë dypalëshe (shiko 
pllaha, a. 2010). Megjithatë, vendet specifike të ejL-9 që flasin një 
gjuhë të përbashkët (Bosnje-hercegovina, Kroacia dhe serbia e 
Mali i Zi) janë përfshirë në konflikte të armatosura gjatë viteve 1990. 
për rrjedhojë, përfshirja e këtij variabli cilësor në ekuacion prodhoi 
një koeficient (për variablin e gjuhës së përbashkët) me shenjë 
negative. Kështu, në mënyrë që një variabël i tillë i rëndësishëm 
të mos injorohet, ne e përdorim si një variabël instrumental në 
ekuacionin e mëposhtëm gMM. 

duke përdorur metodën gMM, shmangen problemet e 
heteroskedasticitetit dhe të autokorrelacionit. duke marrë në 
konsideratë argumentet e lartpërmendura, modeli dinamik i 
zhvilluar mund të shkruhet si më poshtë: 

logtregtiaijt = a0 + a1 logtregtiaij,t-1 + a2 log(pBBit*pBBjt) + 
a3 log(distancaij) + a4(MtLij) + a5(LidhjeKolonialeij) + a6(Fqinjësiaij) + uijt (3)
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ku: logtregtiaij,t-1 përfaqëson tregtinë dypalëshe në të kaluarën, 
të përfshirë në ekuacion si një variabël shpjegues. vini re që pBBpF 
nga ekuacioni (2) është hequr në ekuacionin e fundit (3), me qëllim 
shmangien e problemit të keqspecifikimit të ekuacionit. 

Materiali gjithashtu diagnostikon rezultatet empirike në drejtim 
të qëndrueshmërisë, në mënyrë që të kontrollohet qëndrueshmëria 
e të dhënave dhe kufizimet e tejidentifikuara. Ky diagnostikim, 
karakteristikat e të dhënave dhe rezultatet empirike trajtohen në 
seksionin në vijim të këtij materiali. 
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4. reZuLtatet eMpiriKe

4.1 të dhënat

 të dhënat e përdorura për aplikimin empirik të modelit dinamik 
të gravitetit (i ndërtuar nga modeli bazë i Frankel, stein dhe Wei, 
1997) është si vijon:

• Variabli i varur përfaqëson flukset aktuale tregtare dypalëshe 
ndërmjet vendit i dhe j në kohën t, të shprehura në formën 
e tyre të logaritmit natyror. Më specifikisht, logtregtiaijt. 
Burimi: Baza e të dhënave UNCOMTRADE. 

• Variablat shpjegues:
-  produktet e Brendshme Bruto reale të eksportuesit dhe të 

importuesit në formën e tyre të logaritmit natyror (përkatësisht, 
pBBit dhe pBBjt); Burimi: World Bank World Tables (treguesit e 
Zhvillimit Botëror).

 -  distanca në kilometër ndërmjet qendrave ekonomike i dhe
   j, e shprehur në terma të logaritmit natyror. Më specifikisht,
  log(distancaij). Burimi: Baza e të dhënave të distancës
  Michelin (www.viamichelin.com).
-  MtLij, variabli cilësor i Marrëveshjes së tregtisë së Lirë, në 

rast se ndërmjet dy vendeve ekziston një MtL aktive. Burimi: 
Komisioni Evropian http://ec.europa.eu dhe http://www.
stabilitypact.org (duhet përmendur se variablat e cilësuar për 
MtL-të dypalëshe që kanë hyrë në fuqi pas gjashtëmujorit të 
parë të çdo viti specifik shënohen si =1 në vitin e ardhshëm. 
Besohet se nevojitet të kalojë pak kohë nga hyrja në fuqi e 
marrëveshjeve të tregtisë së lirë që ato të kenë ndikim.)

-  LidhjeKolonialeij, variabli cilësor i lidhjes koloniale nëse vendet 
i dhe j kanë qenë pjesë e të njëjtit territor gjatë 50 viteve të 
fundit. Burimi: Baza e të dhënave CEPPI: http://www.cepii.fr

-  Fqinjësiaij, variabli cilësor i fqinjësisë nëse vendet i dhe j 
ndajnë të njëjtin kufi. Burimi: Komisioni Evropian dhe baza e 
të dhënave CEPPI: http://www.cepii.fr
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4.2 reZuLtatet

siç përmendet dhe më lart, ky material diskutimi synon të vlerësojë 
kontributin e MtL-ve në flukset tregtare në rajonin e evropës 
juglindore (ejL-9). autorë të ndryshëm, të cilët më parë kanë 
përdorur modelet e gravitetit për tregtinë, kryesisht kanë përdorur 
modelin statik të vlerësimit të të dhënave në panel, më specifikisht 
metodën oLs. siç theksohet dhe më lart në material, ekzistojnë disa 
arsye teorike ekonomike për të besuar se tregtia aktuale ndikohet 
nga flukset tregtare në të kaluarën dhe nga pBB-ja e kaluar. për të 
mundësuar përfshirjen e këtyre dinamikave, në seksionin e tretë të 
këtij materiali u ndërtua një model dinamik gMM për të vlerësuar 
flukset tregtare (modeli (3)). Mjaft argumente ekonometrike 
dhe teorike (siç theksohet në seksionin e modelimit) sugjerojnë 
se modeli gMM është modeli i duhur për të mundësuar 
përfshirjen e dinamikave në modelin e gravitetit për tregtinë. 
Megjithatë, vlefshmëria e rezultateve të përftuara nga modeli 
jolinear tërësisht i zhvilluar gMM (3) do të varet nga testet dhe 
diagnostikimet statistikore.

siç shpjegohet dhe më lart, kushti thelbësor që vlerësuesi gMM 
të specifikohet në mënyrë korrekte është që në model duhet të jenë 
të paktën po aq instrumente sa dhe parametra (shiko arellano dhe 
Bond, 1991; harris etj. 2008). nëse numri i instrumenteve është 
më i madh sesa numri i parametrave, atëherë vlera e funksionit të 
objektivit të optimizuar (J-statistics) do të jetë më e madhe se zero. 
diagnostikimi më i rëndësishëm statistikor në vlerësimin gMM është 
testi sargan i kufizimeve të tejidentifikuara. për realizimin e vlerësimit 
gMM të këtyre të dhënave specifike në panel, ky material përdor 
Eviews 6. në këtë të fundit, J-statistic është thjesht statistika sargan. 
Këtu vlen të përmendet se J-statistic e raportuar nga një ekuacion 
në panel ndryshon nga ai i raportuar nga një ekuacion i zakonshëm 
me një faktor të barabartë me numrin e vëzhgimeve. Modeli 
gMM (3) në mënyrë të qartë e kalon testin sargan të kufizimeve 
të tejidentifikuara duke përdorur formulën e mëposhtme: “vlera p 
shkallare = @chisq(J-statistics value, renditja e instrumentit – numri 
i koeficientëve të vlerësuar)”. “vlera p shkallare” për modelin (3) = 
0.399039098951. Kjo sugjeron se modeli zotëron instrumente të 
vlefshme dhe kështu, ai është specifikuar siç duhet. 
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Modeli gjithashtu e kalon testin hausman (1978), i cili është një 
supozim i rëndësishëm në vlerësimin e efekteve rastësore, duke 
supozuar se efektet rastësore nuk janë të korreluara me variablat 
shpjegues (shiko shtojcën 1). 

tani që modeli ka kaluar në mënyrë të suksesshme diagnostikimet 
e nevojshme të modelit gMM të vlerësimit në panel, materiali 
mund të vijojë me diskutimin e rezultateve të vlerësuara. 

Modeli tërësisht i specifikuar (3) jo vetëm që kalon testin statistikor 
diagnostik, por ai gjithashtu zbulon disa rezultate interesante. 
duhet nënvizuar se pothuajse të gjithë variablat e vlerësuar janë 
statistikisht të rëndësishëm dhe koeficientët e tyre kanë shenjën e 
pritur. në përputhje me literaturën mbi modelin e gravitetit, variabli 
i pBB-së rezulton statistikisht i rëndësishëm (me nivel rëndësie 1%) 
dhe me një ndikim pozitiv mbi flukset tregtare dypalëshe me një 
konstante prej 0.226.

përfundimi më interesant i rezultateve të gravitetit është që 
tregtia aktuale ndikohet nga tregtia në të kaluarën. përfshirja e 
variablit të parë të varur në të kaluarën (1 tregti paraardhëse) 
rezultoi me një konstante të madhe pozitive të koeficientit (0.638) 
dhe mjaft i rëndësishëm (me nivel rëndësie 1%). Kështu, sugjerohet 
se vëllimet e tregtisë së vitit të kaluar do të kenë një ndikim pozitiv 
të rëndësishëm mbi tregtinë aktuale. Kjo provon supozimin teorik 
se tregtia aktuale ndikohet nga tregtia në të kaluarën për shkak të 
konceptit të “forcës së zakonit”, duke supozuar që konsumatorët 
mësohen me produkte specifike të cilat i kanë përdorur me kalimin 
e kohës (Bun dhe Klaassen, 2002; harris etj. 2008). 

siç pritej, variabli i distancës ka një ndikim negativ mbi flukset 
tregtare. ai është statistikisht i rëndësishëm me një nivel rëndësie 
prej 1% dhe negativisht i lidhur me flukset tregtare (-0.180).

një nga objektivat kryesorë të këtij materiali është të shqyrtojë 
nëse MtL-të midis vendeve të ejL-9 kanë pasur një ndikim pozitiv 
mbi flukset tregtare. vlerësimi gMM sugjeron se variabli i MtL-
së është statistikisht i rëndësishëm (me një nivel rëndësie 1%). për 
variablin e MtL-së, vlerësimi gMM prodhon një koeficient pozitiv 
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prej 0.365. Kështu, kjo sugjeron se heqja e taksës së kufirit ka 
kontribuar pozitivisht në flukset tregtare rajonale dhe në integrimin 
e tregtisë rajonale. 

variabli cilësor i pandryshueshëm në kohë i fqinjësisë është 
gjithashtu statistikisht i rëndësishëm me një nivel rëndësie 1% dhe 
ai ka një ndikim pozitiv mbi tregtinë dypalëshe (me një koeficient 
0.310). siç sugjerohet dhe nga literatura, vendet fqinje tregtojnë 
më shumë ndërmjet njëri-tjetrit, për shkak të lidhjeve tregtare të 
krijuara me kalimin e kohës. 

në përputhje me sugjerimet e literaturës, variabli cilësor i lidhjes 
koloniale ka një ndikim pozitiv mbi tregtinë dypalëshe. Ky variabël 
cilësor është statistikisht i rëndësishëm me një nivel rëndësie 1% 
dhe me një ndikim të rëndësishëm mbi tregtinë aktuale (0.483). 
një gjë e tillë sugjeron se historia e përbashkët dhe ngjashmëritë 
kulturore kontribuojnë në rrjetet tregtare, të cilat vijojnë ende të 
funksionojnë dhe pas ndarjes së vendeve (federatave). 

4.3 tregtia aKtuaLe Kundrejt tregtisë 
potenciaLe

duke aplikuar rezultatet e koeficientit nga vlerësimi gMM 
në modelin e gravitetit (3), mund të përftohen vlerat e tregtisë 
dypalëshe potenciale ndërmjet vendeve i dhe j në një vit specifik 
t (Baldwin, 1994; Bussiere etj. 2005). Këto raporte të flukseve 
tregtare potenciale mund të krahasohen më pas me raportet e 
flukseve tregtare aktuale6. rezultatet e modelit të gravitetit japin 
disa përfundime interesante. për shembull, rezultatet sugjerojnë se 
flukset tregtare aktuale ndërmjet pothuajse të gjitha vendeve të ejL-9 
janë nën nivelin e tyre potencial. Ky seksion trajton vlerësime mbi 
tregtinë aktuale kundrejt asaj potenciale për dy vende specifike të 
ejL-9 (shqipëria dhe Bullgaria). raportet për tregtinë potenciale 
sugjerojnë se flukset tregtare ndërmjet shqipërisë dhe vendeve të 
ejL-9 janë mjaft poshtë potencialit të tyre (shiko shtojcën 2 në 
seksionin 7). për shembull, flukset tregtare dypalëshe ndërmjet 
6  siç ilustrohet në shtojcën 2, paraqitjet grafike janë subjekt i një kufizimi metodologjik 
për ekonomitë e ejL-9. 
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shqipërisë dhe pjesës tjetër të vendeve të ejL-9 në vitin 2010 
ishin vetëm rreth 10% e potencialit të tyre (rreth 8% me Bosnje-
hercegovinën, 10% me Bullgarinë, 12% me Kroacinë, 7% me 
rumaninë, 17% me serbinë dhe Malin e Zi dhe 7% me slloveninë). 
ndërkohë që po në këtë vit, flukset tregtare dypalëshe me turqinë 
ishin sa rreth 22% e potencialit. në mënyrë të ngjashme me pjesën 
më të madhe të vendeve të ejL-9, flukset tregtare të shqipërisë me 
vendet rajonale janë nën potencialin e tyre. analizat sugjerojnë 
se vendet e ejL-9 tregtojnë nën potencialin e tyre dhe se flukset 
tregtare ndërmjet tyre mund të intensifikohen. Këto gjetje janë në 
linjë me gjetjet e Kucharčuková, Babecký dhe Raiser (2010), të cilët 
gjithashtu identifikojnë se vendet e ejL-së tregtojnë nën potencialin 
e tyre, jo vetëm ndërmjet tyre por dhe me pjesën tjetër të botës.

në vitin 2010, në mënyrë të ngjashme me shqipërinë, flukset 
tregtare aktuale të Bullgarisë me pjesën më të madhe të vendeve 
të ejL-9 ishin mjaft poshtë potencialit të tyre (rreth 5% me Bosnje-
hercegovinën, 12% me Kroacinë, 20% me Maqedoninë, 35% 
me serbinë dhe Malin e Zi, 13% me slloveninë dhe 10% me 
shqipërinë). në këtë mënyrë, sugjerohet ekzistenca e potencialit 
të tregtisë ndërmjet Bullgarisë dhe vendeve të lartpërmendura. 
Modeli i gravitetit prodhon disa rezultate interesante lidhur me 
raportet e flukseve tregtare ndërmjet Bullgarisë dhe pjesës tjetër të 
vendeve të ejL-9. Kështu, raporti i flukseve tregtare aktuale në vitin 
2010 ndërmjet Bullgarisë dhe rumanisë (rreth 90%), Bullgarisë 
dhe turqisë (rreth 68%) ishte shumë më afër potencialit të tyre. 
duket se Bullgaria dhe dy vendet e lartpërmendura kanë arritur të 
integrohen thellësisht dhe të realizojnë flukse tregtare pothuajse 
në potencialin e tyre. Këto gjetje janë gjithashtu në linjë me gjetjet 
e pllaha, a. (2010): integrimi tregtar i shqipërisë me italinë dhe 
greqinë ishte afër potencialit të tij, megjithatë, integrimi tregtar me 
vendet rajonale ishte shumë më poshtë potencialit. 

4.4 ZBatueshMëria në vendiMMarrje

Qëllimi i këtij materiali ishte që të kontribuonte si në literaturën 
mbi rëndësinë e dinamikave në modelet e gravitetit për tregtinë, 
ashtu dhe në zbatueshmërinë praktike të politikëbërjes mbi 
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integrimin tregtar të vendeve të ejL-9. në seksionin e mëparshëm 
u nënvizua rëndësia e tregtisë në të kaluarën, në shpjegimin e 
flukseve tregtare aktuale. Më poshtë renditen disa këshilla dhe 
sugjerime, të cilat mund të gjejnë zbatim në vendimmarrje, bazuar 
në gjetjet dhe rezultatet e modelit të gravitetit.

gjetja empirike se flukset tregtare aktuale ndikohen nga tregtia 
në të kaluarën nuk kontribuon vetëm në literaturën mbi rëndësinë 
e dinamikave në shpjegimin e flukseve tregtare, por tregon edhe 
rëndësinë e marrëdhënieve tregtare ndërmjet vendeve të ejL-9. 
vendimmarrësit duhet t’i mbështesin dhe nxisin këto marrëdhënie 
ekonomike, të cilat kontribuojnë në intensifikimin e tregtisë. 

Materiali gjithashtu identifikon kontributin pozitiv të MtL-ve në 
flukset tregtare ndërmjet vendeve të ejL-9. Kjo gjetje sugjeron 
se përshtatjet e sinkronizuara të politikave në nxitjen e tregtisë 
dypalëshe kanë kontribuar pozitivisht në flukset tregtare ndërmjet 
këtyre vendeve. intensifikimi i shpejtë i tregtisë ndërmjet vendeve 
të ejL-9 pas vitit 2002 mund t’i atribuohet MtL-ve dypalëshe. Me 
fjalë të tjera, marrëveshjet dypalëshe të tregtisë kanë kontribuar në 
krijimin e një zone të lirë tregtare rajonale. 

variabli i distancës (kostot e transportit) rezulton se ndikon 
negativisht mbi flukset tregtare rajonale. Megjithatë, shkurtimi 
i distancës fizike (ndërtimi i rrugëve, autostradave, porteve, 
hekurudhave, etj.) nuk është mënyra e vetme për të ulur kostot 
e transportit (ndonëse është mjaft e rëndësishme). Qeveritë e 
vendeve të ejL-9 mund të ulin kostot e transportit edhe përmes 
integrimit më të thellë dhe krijimit të kërkesave të ngjashme për 
dokumentacion, shmangies së kontrolleve të dyfishta/trefishta 
kufitare, krijimit të kërkesave të ngjashme për standardet në tregun 
rajonal, etj. 

gjithashtu, modeli sugjeron se lidhjet koloniale kanë pasur 
një ndikim të madh mbi flukset tregtare. Kjo nënvizon dhe një 
herë rëndësinë e lidhjeve tregtare historike për tregtinë aktuale. 
ngjashmëritë kulturore dhe historia e përbashkët kanë një ndikim 
pozitiv mbi integrimin e tregtisë. 
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Materiali gjithashtu del në përfundimin se flukset tregtare 
aktuale ndërmjet vendeve të ejL-9 janë mjaft poshtë potencialit 
të tyre. Modeli i gravitetit sugjeron se flukset tregtare ndërmjet 
këtyre vendeve mund të intensifikohen më tej. ndonëse MtL-të 
kanë kontribuar pozitivisht në flukset tregtare rajonale, rajoni ende 
përfaqëson një mundësi për integrim tregtar të mëtejshëm. 
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5. përFundiMe

për ta përmbledhur, evidencat e përgjithshme mbështesin 
rëndësinë e përfshirjes së dinamikave në modelet e gravitetit për 
tregtinë. Modeli gMM duket të jetë modeli i duhur ekonometrik 
që mundëson përfshirjen e këtyre dinamikave në model. Modeli 
prodhoi rezultate të qëndrueshme (në terma të diagnostikimit 
statistikor), duke nënvizuar se tregtia në të kaluarën kontribuon 
pozitivisht në flukset tregtare aktuale dhe të ardhshme. në përputhje 
me literaturën mbi modelet e gravitetit për tregtinë, materiali 
sugjeron se tregtia ndikohet pozitivisht nga pBB-ja, MtL-të, Lidhjet 
Koloniale dhe nga Fqinjësia. Flukset tregtare rezultojnë se ndikohen 
negativisht nga distanca fizike ndërmjet vendeve. gjetjet sugjerojnë 
se MtL-të kanë kontribuar pozitivisht në integrimin tregtar rajonal, 
edhe pse materiali del në përfundimin se pjesa më e madhe e 
vendeve të ejL-9 tregtojnë nën potencialin e tyre. 

Krahas përdorimit të distancës në kilometra, puna kërkimore në 
të ardhmen e përqendruar në tregtinë rajonale, mund të kontribuojë 
në këtë çështje përmes hulumtimit të mëtejshëm mbi mënyra të 
tjera të matjes së kostove të transportit. në modelin e gravitetit 
mund të përfshihen variabla të tjerë shpjegues (për shembull, kursi 
i këmbimit në të dy vendet). gjithashtu, puna kërkimore në të 
ardhmen mund të kontribuojë në këtë çështje duke u përqendruar 
më tepër në karakteristikat e sektorit të tregtisë. 
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shtojca

1. reZuLtatet gMM të ModeLit dinaMiK të 
gravitetit 3 

rezultatet e vlerësimit

Modeli bazë(1)  Modeli(1) + 
variablat cilësorë Modeli 

din_gMM(3)
tregtiaij, t-1  –  –  0.638***
pBBij  0.540***  0.677*** 0.226***
pBBpFij 0.519***  0.059  – 
distancaij -1.707***  -0.277***  -0.180*** 
variabli cilësor_MtL –  0.770*** 0.365*** 
variabli cilësor_Fqinjësia –  1.322*** 0.310***
variabli cilësor_Lidhje Koloniale –  1.698*** 0.483***
r2 0.62 0.78 i panjohur për gMM
testi sargan (vlera p shkallare) po (0.399)
testi hausman po (0.237)
*** nivel rëndësie 1%; **nivel rëndësie 5%; *nivel rëndësie 10%.
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2. raportet: FLuKset tregtare aKtuaLe 
Kundrejt atyre potenciaLe ndërMjet 
vendeve të ejL-9

Burimi: Përllogaritjet e autorit duke përdorur vlerësimet e modelit të gravitetit.
Shënim: Shkalla midis grafikëve mund të ndryshojë për të mundësuar lexueshmërinë në përputhje me ndryshimet në flukset tregtare midis vendeve.

Shtojcë 2a) Raportet: Flukset tregtare aktuale kundrejt atyre 
potenciale midis Shqipërisë dhe vendeve të EJL-9.
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Burimi: Përllogaritjet e autorit duke përdorur vlerësimet e modelit të gravitetit.
Shënim: Shkalla midis grafikëve mund të ndryshojë për të mundësuar lexueshmërinë në përputhje me ndryshimet në flukset tregtare midis vendeve.

Shtojcë 2 b) Raportet: Flukset tregtare aktuale kundrejt atyre 
potenciale midis Bullgarisë dhe vendeve të EJL-9.
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